

37.广东省广州市海珠区怡乐路小学

纵横信息数字化学习与研究扩大了小学生阅读量的研究 ——2011-2012年度子课题实验总结报告

广州市海珠区怡乐路小学 陈少馨

一、实验情况

(一) 实验的背景:

汉字与计算机语言的转换就是汉字编码。纵横汉字输入系统(周忠继先生与苏州大学纵横研究所合作帆)这一优秀的输入系统，很好地解决了方块汉字和计算机输入信息编码以及输入速度之间的三重矛盾，原理准确易懂简单明了，形成自然朗朗上口的四句口诀，词库庞大，覆盖率高，重码率低，采用单手小键盘操作既方便，又快速。纵横信息技术的实验研究为师生提供了互动的平台，互动的适时性对提升学生参与学习的热情、主体地位和表现欲望都具有极大的帮助。纵横汉字输入法作为信息化学习的一种工具，它遵循了汉字认知规律，将数码与形码有机结合，促进了对汉字的认知和输入速度。这对正在读小学的孩子来说，更符合学生的认知特点，有助于激发他们的学习兴趣，增强他们的学习能力，提高他们的学习注意力和学习成绩。

基于此，我校子课题——“纵横信息数字化学习与研究扩大了小学生阅读量的研究”，尝试在纵横信息数字化学习中促进学生阅读速度，提高及扩大阅读量，优化阅读过程。逐步养成自觉进行课外阅读的习惯，通过广读博览，进而丰富学生的语言储备，提高学生的读写能力。

(二) 实验的组织:

本课题研究得到了学校领导的高度重视，建立了健全的课题组机构：

课题项目主持人：陈少馨

领导小组组长：霍志强

领导小组副组长：陈少馨

课题组成员：冯嘉莹、温家瑜、朱穗萍、黎尚斌

实验班级：一1、二3（2个实验班）

（三）实验的设备投入：

为了更好地开展纵横码教学研究，学校配备了新的电脑室，硬件配置齐全。

二、实验准备

（一）课题目标：

充分应用纵横信息数字化技术与课程整合，促进学生阅读速度，提高及扩大阅读量，优化阅读过程，提高学生学习能力。

- 1、了解及掌握纵横汉字输入法，使学生学会灵活运用输入法进行写话。
- 2、运用纵横信息数字化技术，提高语文识字教学，使学生增加汉字识记量，提高学生的阅读速度和能力，从小形成良好的阅读习惯。寻求纵横信息数字化技术在语文教学中的最优应用规律。
- 3、优化学生的学习资源，合理配置现代化教学设备，提高学习资源的利用率。

（二）实验假设：

本子课题侧重将“纵横码”的信息技术，认知心理学的原理，与小学语文有机地结合起来，以培养人的快乐学习，培养信息素养，提高信息学习技能，提高语文素养，促进人的潜能发展，从而达到提高语文学科能力为目的。通过教学实验，研究具体可感的实验过程，比较典型的案例，分析详实的数据，探索科学有效的阅读方法和途径，以培养高素质、高品格、高智慧的一代信息时代数字化创新人才为宗旨。

在纵横信息数字化学习与研究中增加阅读的资源，使学生在课内得到阅读方法的指导，课内外扩大阅读面和阅读量，逐步养成自觉进行课外阅读的习惯，通过广读博览，进而丰富学生的语言储备，提高学生的读写能力。

三、实验过程

（一）总体安排：

本子课题的建设侧重于陶冶学生的情操和气质，人文情感的发展。在信息数字化学习中，使孩子语言能力与语文信息素养得到培养和提高。

- 1、熟练掌握纵横码输入系统：

2、有效地把语文学科和纵横码进行双向的整合学习，促进学生学习的多样性和有效性。

3、在纵横信息数字化学习环境中，享受学习的快乐，从而激发阅读的兴趣。

（二）具体操作：

在实验研究初段，引导学生对纵横码输入法产生兴趣是尤其的重要。低年级学生的思维发展的主要特点是由“表象思维”到“形象思维”为主导，这时期的学生思维活跃，好奇心重。开始有独立的自主意识和探索意识，喜欢新奇的事物，较容易对新奇有趣的事物产生兴趣。因此，我们在教学中注意营造氛围，创设快乐学习的情景，激发学生学习的兴趣。从而提高学生的学习能力。

1、自编儿歌、口诀，开启幼儿对纵横信息数字化学习的探索兴趣

儿歌、口诀是低年级学生最早接触的文学语言范例，因其简洁明快、语言生动、节奏鲜明、韵律优美、富有情趣，成为低年级学生最喜欢的文学样式。学习纵横汉字输入法的关键是打好基础。为了促进一年级学生对纵横横码的探索兴趣，我校承继之前的研究，把所要学的口诀编成简洁明快、朗朗上口的儿歌，通过节奏鲜明的儿歌，让学生更加容易接受并喜欢学习纵横码。通过一系列的儿歌、口诀学习，这个时候学生已经认为纵横输入法并不是简单的电脑输入法了，而对其产生浓厚的学习兴趣。二年级实验班学生在较为熟练的基础上，老师所教授了自定义方法，更使他们在电脑写作中得心应手。

2、创设游戏情景，激发学生对学习纵横输入法的学习兴趣

“玩”是孩子的天性。小学生都喜欢做游戏，创设一个与学生知识背景密切相关，又是学生感兴趣的游戏情境，唤起学生的主体意识，让学生自主调动已有的知识、经验、策略去体验和理解知识，激活学生的思维，引发学生探索，使学习活动生动有效、事半功倍。

去年11月17日上午，我校开展了“纵横信息数字化学习研究分享与课例展示活动”。来自香港的总课题专家组林小萍女士、原广东省电教馆周励群馆长以及我校实验课题组的师生共同参与了这项活动。



图1 原省电教馆周励群馆长(左一)、霍志强校长(左二)与总课题秘书长林小萍女士(右二)



图2 我校温家瑜老师在进行 纵横信息数字化《我们的节日》课例展示



图3 总课题秘书长林小萍女士 和 我校学生一起体验纵横信息数字化教学课件。

我校在一节纵横信息数字化学习课题研究分享课《我们的节日》中。课题组有关老师创设了一个个 flash 游戏，如“摘粽子”，老师引导学生：大家想摘下这些粽子吗？那就要考考大家的纵横码口诀了。这样一来，同学感觉非常有趣，积极参与游戏当中，在游戏中学生也能巩固了纵横码的口诀，使单调枯燥的知识变得有趣生动。又如“赛龙舟”，老师以江面龙舟竞渡为背景，配乐《赛龙夺锦》，画面出现 2 条龙舟，其中画面下方的龙舟的船身会出现一个汉字，下方有个文本输入框，当正确输入船身的汉字时。龙舟就会动起来，向前进一格。当所有的汉字都输入正确，龙舟就会到达终点，夺取锦旗。这样，既可以提高学生的学习兴趣，学生会很自觉地去想这个词语它的纵横码是多少，自然而然就把词语记下来了。学生在游戏中就积累了更多的词汇。

在纵横信息技术支持下，将“纵横码”技术与认知心理学原理，语文学科教学有机融合的创新学习方式，以培养学生快乐学习，主动探索、提升信息素养与学习能力的群体协作研究项目。经过一年的学习，我们尝试在平时词组的收集练习中，先让学生自行在本子上摘抄，再通过纵横信息数字的输入法把词组记录到计算机里，并通过自定义记录，以便在今后的阅读写话中，灵活调动运用上，培养学生们日积月累的良好学习习惯。

3、创设问题情景，让学生学会质疑

朱熹说过：“读书无疑者须教有疑，有疑者却要无疑。”纵横信息数字化学习有别于其他学科的学习，需要学生在自己不熟悉的领域探索，尤其是运用信息技术手段来学习，所以，实验中的老师必须给学生创设发问的条件，为学生提供提出问题的时间和空间，让他们多问，提出自己不明白，不理解的地方或者是经过练习后产生的新观点，新问题。

在课题实验中，我们要根据小学生认知规律和年龄特点以及培训内容创设一个民主和谐的学习环境，精心设计出“我能发现，我能解决”的问题情境，激发学生探求问题的内驱力，把学生的兴奋点转移到教师所提供的纵横码知识的背景中，从而激发其求知欲。在认识纵横码教学中，老师首先利用幻灯片介绍纵横输入法的特点，通过对智能 ABC 输入法、五笔输入法、拼音输六法和纵横输入法的优缺点进行对比分析，并请老师分别用不同输入法现场进行对比打字比赛，通过以上问题情境的设计和实施，让学生自主发现纵横输入法的优越性，明白纵横输入法简单易学好懂，打字速度快，从而激发学生学习纵横输入法的兴趣，帮助学生树立学好用好纵横输入法的信心，鼓励引导学生在学习纵横输入法过程中大胆地积极地去发现问题，解决问题。

4、创设学习环境，广读博览，提高读写能力。

我校在纵横信息数字化实验中，将逐步与语文学科教学整合探索，尝试与语文学科教学有机融合的创新学习方式。在“看打与想打相得益彰”的实验活动中，二年级实验班起步点是以看图作文入门，进行 15 分钟的看图写作。我们开展“每日一存”、“每周一比”及“每周一练”活动：

每日一存，及时把本周摘抄的好词输入计算机，并以学生个人的名字建立一个文件夹储存，让学生养成日积月累的好习惯。

每周一比，每逢周末，布置学生自行在家里把本周学习的生字，在计算机里运用纵横码输入法进行打字，并鼓励孩子邀请家长共同参与，比一比，评一评，看谁打字快而准，通过这样的复习巩固生字的识记。激发孩子们的参与纵横学习的积极性，得到家长们认同与支持。



每周一练，实验老师把语文的“周记”与纵横资源库的阅读与看图写作相结合，每周进行 15 分钟的在线看图写作，充分锻炼学生了二年级学生的阅读与写作能力。



四、实验分析及小结

兴趣是最好的老师。心理学家布鲁诺说过：“学习的最好刺激是对学习材料的兴趣。”低年级的孩子活泼好动，声音、颜色、动作等都会引起他们的注意，令他们产生浓厚的兴趣。在教学中，教师利用纵横软件和纵横课件，调动学生的学习兴趣，让他们打自己喜欢的词语、儿歌、诗歌等，从而有效地提高识字教学的质量和打字的速度。

通过一年多的训练与摸索，实验班的学生词汇量（同比）增加了。识字量和词语积累量的提高，学生阅读起来就不会那么费力了，阅读速度自然也有所提高。在学校的阅读比赛中，实验班的学生在阅读时速度明显比非实验班学生快，而且还读得流利很多。由于学生阅读兴趣浓厚，自然写作能力也就得到了提高。二年级实验班的学生在 2012 年广州市小学生“科学家与科学发现(发明)”课外阅读活动中荣获较好的成绩。（奖项未下发）

通过回顾和自评，我们也发现在实验研究过程中存在一些问题，需要在今后的工作中进一步改进：

- 1、加大师资培训的力度，教师的实验能力要进一步提高。由于我们是摸着石头过河，专家及理论的指导资源不足，而且老师每周只有一节实验课，远远跟不上课题研究的需要。故此实验进展不快。
- 2、纵横码入门容易，但随着难度的加大，学生在打字速度的提高上容易出现瓶颈（打字速度停滞不前），这时有学生会有学习纵横码松懈的情绪。故进步缓慢。
- 3、现时实验的“前侧”与“后侧”存在缺失，要及时补充。
- 4、网络资源建设还有待完善。随着课题研究的深入开展，我们也遇到不少困难，如网上现成课件不太适合小学课程需要，纵横信息数字化资源需要耗费很多时间和精力。因此，希望各专家和同行本着资源共享、协作发展的原则，努力开发和充实纵横信息数字化信息资源，将优秀经验和实用价值高的课件上传到资源库。

附表一：

实验基本情况及“纵横学习技能”的检测量化报告表

单位名称	广州市海珠区怡乐路小学			填表人	陈少馨
联系方式	电子邮箱：353828047@qq.com			手机	13622273552
课题名称	《纵横信息数字化学习与研究扩大了小学生阅读量的研究》				
实验类别	<input type="checkbox"/> 幼儿园 <input checked="" type="checkbox"/> 小学 <input type="checkbox"/> 中学 <input type="checkbox"/> 特教 <input type="checkbox"/> 大学 <input type="checkbox"/> 成老年（请选择打√）				
实验师生人数	实验教师（4）人			实验学生（84）人	
课题主持人及成员	陈少馨、冯嘉莹、温家瑜、朱穗萍、黎尚斌				
实验设备的投入	学校配备了新的电脑室，硬件配置齐全				
“四项技能”检测量化统计	看打一文本输入： 检测工具：纵横输入系统 2006 版（自定义自动编码） 两分钟检测成绩 <input type="checkbox"/> 100字以下/（84）人 <input type="checkbox"/> 200字以上/（ ）人 <input type="checkbox"/> 300字以上/（ ）人 <input type="checkbox"/> 400字以上/（ ）人 <input type="checkbox"/> 500字以上/（ ）人 <input type="checkbox"/> 600字以上/（ ）人 <input type="checkbox"/> 700字以上/（ ）人 <input type="checkbox"/> 800字以上/（ ）人 <input type="checkbox"/> 900字以上/（ ）人 <input type="checkbox"/> 1000字以上/（ ）人				
	实验班平均成绩 20 字（人）				
	选打一词语游戏： 检测工具：纵横信息数字化学习实验配备词语游戏软件 五分钟检测成绩（中等难度） <input type="checkbox"/> 100分以上/（84）人 <input type="checkbox"/> 200分以上/（ ）人 <input type="checkbox"/> 300分以上/（ ）人 <input type="checkbox"/> 400分以上/（ ）人				
实验班平均成绩 75 分（人）					
想打一看图说话、看图作文、读后感 检测工具： 纵横信息数字化学习实验配备看图作文软件（可用在线写作的成绩） <input type="checkbox"/> 60分以上/（10）人 <input type="checkbox"/> 70分以上/（15）人 <input type="checkbox"/> 80分以上/（2）人 <input type="checkbox"/> 90分以上/（2）人 <input type="checkbox"/> 100分以上/（ ）人					
实验班平均成绩 75 分（人）					
测试时间：2012、4、25					

<p>速读—纵横汉字输入 06 或 11 版自定义自动编码 检测工具：检测工具：纵横信息数字化学习高效快速阅读实验设计（可用在线阅读的成绩）</p> <p> <input type="checkbox"/>10 分以上 / (15) 人 <input type="checkbox"/>20 分以上 / (6) 人 <input type="checkbox"/>30 分以上 / (3) 人 <input type="checkbox"/>40 分以上 / (1) 人 <input type="checkbox"/>50 分以上 / (1) 人 </p> <p style="text-align: center;">实验班平均成绩 22 分 (人) 测试时间：2012、5、15</p> <p>是否精选文本进行看打—实验眼、脑、手协同并用的自定义快速阅读，精选的篇目： 用低年级的看图写话进行练习 _____ , _____ _____ _____ </p>	

附表二：

实验班学生“实验学习技能”的检测量化报告表

单位：广州市海珠区怡乐路小学

填表人：陈少馨

姓 名	性 别	出生年月	看打成绩	选打成绩	在线写作	在线阅读
杨尔祺	女	2003、10	80	90	65	85
王智宇	女	2004、6	88	90	70	86
黄怡婷	女	2003、12	78	85	65	80
谢佩霖	女	2004、5	75	80	60	70
麦俊贤	男	2003、11	80	80	78	85
陈宇勋	男	2004、4	85	86	75	80
阮睿熹	男	2004、3	86	80	76	80
许梓涛	男	2003、9	75	76	70	75

附表三：

实验教师或学生作品论文获奖发表记录表

单位名称	广州市海珠区怡乐路小学	填表人	陈少馨
课题名称	《纵横信息数字化学习与研究扩大了小学生阅读量的研究》		
实验类别	<input type="checkbox"/> 幼儿园 <input checked="" type="checkbox"/> 小学 <input type="checkbox"/> 中学 <input type="checkbox"/> 特教 <input type="checkbox"/> 职校 <input type="checkbox"/> 大学 <input type="checkbox"/> 成年、老年		
作品获奖姓名及情况	冯嘉莹课老师的《我们的节日》在 2011 年“巧手单敲键，汉瑰扬四海”手拉手分享活动中荣获“纵横课件创新奖”		
文章发表获奖姓名及情况	陈少馨、朱穗萍两位老师在 2011 年纵横信息数字化研究“实验与创新”优秀论文评比中分别荣获二等奖。黎尚斌老师也获 2012 年论文二等奖（奖状未发）		
在线学习交流获奖 2012 年	2012 年纵横信息数字化创新学习在线写作, 低年组: 麦俊贤 一等奖 ; 杨尔祺 二等奖 , 王智宇 二等奖		
现场综合活动获奖	黎尚斌、温家瑜老师的《我们的节日》在 2011 年“巧手单敲键，汉瑰扬四海”手拉手分享活动中荣获“现场活动最有效果奖”； 杨尔祺、陈宇勋同学在 2011 年“巧手单敲键，汉瑰扬四海”手拉手分享活动中分别荣获“现场活动优秀小能手奖”		
参加培训情况	温家瑜、朱穗萍参加 2011 年 4 月北京的培训		
参加高级研修情况	霍志强、陈少馨、冯嘉莹、黎尚斌参加 2011 年 7 月香港的高级研修班		
网站网页建设情况			
主动承担总课题组先导实验或参与测试活动	积极参与		
向家长培训情况			
向社会宣传情况	学校会通过电子屏幕向家长公布课题实验的活动及获奖情况。		
其它方面	我校每次参加课题组活动后，都以通信稿的形式上传“广州市海珠区教育信息网”发布。		